

Frecuencia de suscripción
En Cáceres... UNA peseta al mes
Fuera de la capital... 3.50 al trimestre
Tarifa de anuncios
Primera plana... 0.25 pta. lín.



EL NOTICIERO



DIARIO DE CÁCERES

REDACCION ADMINISTRACION E IMPRENTA
ALFONSO ZUK, N.º 1.—TULLYEROS, N.º 197
Pagos adelantados
No se publica los días festivos
Franqueo concertado

ÚLTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

El gobernador y las elecciones

En medio de las luchas encanadas que han caracterizado las elecciones del pasado domingo, ha ocurrido en nuestra provincia un hecho que, por no haberlo presenciado nunca, pudiéramos considerar como un fenómeno. Acostumbrados estábamos a presenciar, en el despacho del Gobierno civil, el condimento del pastel electoral, llamando alcaldes y secretarios, suspendiendo concejales y nombrando otros interinos y amigos, amenazando a vecinos pacíficos é influyentes con todos los rayos que pueden lanzarse desde el Gobierno civil, y así, de acuerdo con los interesados y correligionarios, con los que la enmarañada trama gubernamental y caciquil marcaba como favorecidos, amañar la elección, haciendo ostensible su parcialidad, con una impunidad descarada, para cometer el atropello y violentar la voluntad del pueblo.

Era ya consuetudinario que los que no gozaban de los favores del Gobierno, tenían que luchar más que contra las fuerzas enemigas, contra las celadas del Gobierno, contra la presión oficial. Ahora ha ocurrido todo lo contrario. El periodo electoral no ha sido precedido de tales tropelías. Por el contrario, la potrona gubernativa ha sido bloque inepugnante de garantía de todos los derechos, sin que hayan podido en él hacer mella los intentos de los logreros de la política. Nuestro digno Gobernador, señor Sans Buigas, fino y atento con todos cuantos ante su despacho desfilaron, ha sabido, con su ecuanimidad probada, una y mil veces, resistir cuantos embates se le dirigieron y con el cumplimiento más concienzudo de las leyes, imponerse á todas las situaciones que han podido crearse.

La semana en la Bolsa

El mercado ha mostrado una gran firmeza durante toda la semana, por efecto de la abundancia de demanda en relación con la oferta que ha sido escasa. Como viene ocurriendo desde hace tiempo, la Bolsa se desentiende de las circunstancias políticas y económicas que el país atraviesa y sólo se mueve al impulso de causas puramente internas. La deuda reguladora gana 50 céntimos al subir de 16'80 á 17'30. Igualmente sube el Exterior, aunque en proporción menor. Pasa de 86'15 á 86'40. El Amortizable viejo 5 por 100, que había quedado á 35 en la serie E, sube hasta 95'75 y retrocede luego á 95'40, pero en el cierre recobra 30 céntimos y queda á 95'70. La serie F á 95'60. Las carpetas del nuevo cierran al mismo precio de apertura ó sea 93'80. Los Tesoros 4 3/4 pierden 65 céntimos, quedando á 103. Las nuevas obligaciones 4 3/4 se negocian particularmente á 100'75. Se cree que los títulos no estarán disponibles hasta la segunda quincena del mes próximo. Las acciones del Banco de España algo flojas, por la incertidumbre que existe respecto á la cuestión de la ampliación del capital. Pierden un entero quedando á 510. Se cree fundadamente que el asunto no se resolverá hasta que esté en funciones el parlamento. Sin variación las acciones del Hipotecario, á 216. Los Ríos ganan tres enteros, al quedar á 281. Los Tabacos mejoran también dos enteros y cierran á 292. Las Azucaras preferentes firmes á 92'50 y las ordinarias á 40. Ganan 75 céntimos las cédulas

Regionalista de corazón, lo mismo trató á los correligionarios suyos que en esta provincia han luchado con denuedo, que á sus adversarios, en los distritos de Alcántara y Hoyos. Solicito por la pureza del sufragio tomó cuantas medidas estuvieron en su mano para evitar su corrupción, compatibles con la conservación del orden público, mostrando al mismo tiempo sus energías ante atropellos llevados por autoridades, que se salieron de su terreno y abusaron de sus atribuciones, como ocurrió en Ceclavín.

Hace muchos años que la provincia no era campo de lucha tan empeñada, y aparte las armas del dinero que han esgrimido los potentados y mercaderes de votos, todo ciudadano vió garantido su derecho electoral, discutiendo la batalla en medio de la mayor tranquilidad, á excepción de tres ó cuatro sitios, donde la indignación popular motivó la rotura de alguna urna.

La serenidad más admirable, la justicia mejor sentida y la honradez más acrisolada, han caracterizado la actuación de nuestro actual Gobernador, que por eso ha sido invulnerable á todas las asechanzas y adulaciones de los caciques, que á la fuerza tienen que declarar su imparcial gestión.

Sobre todas las cosas, pintorescas unas, vergonzosas las demás, que han ocurrido durante el domingo, se destaca la figura de un gobernante que ha sabido representar dignamente á la Ley y al Derecho.

Y nosotros, que hemos visto á nuestros amigos derrotados por el dinero de Vitórica, no seremos sospechosos al hacer estas afirmaciones, que salen de los hechos y de nuestra observación más escrupulosa é imparcial.

hipotecarias del 4 por 100, que cierran á 99'75. Las del 5, en cambio, quedan á 107'60 perdiendo 20 céntimos. En baja el cambio extranjero. Los francos descienden de 72'55 á 72'40 y las libras de 19'69 á 19'62. Por ahora no se sabe nada en concreto sobre las negociaciones de carácter financiero que se han entablado con Francia y con Inglaterra, como se ve, las impresiones no son bastante favorables para hacer á zarr las cotizaciones. Sin embargo, se cree que se llegará á un acuerdo sobre la base de la concesión de crédito por 300 millones de pesetas, que servirán para pagar aquí á los exportadores de vinos y frutas. La garantía será, según parece, papel extranjero existente en Francia y se dice que también ciertos valores industriales españoles. Se habla también de que el Gobierno francés, piensa hacer una emisión, en pesetas que será tomada por un consorcio financiero.

En todo caso son muchos los que creen que la influencia de etos conciertos en el cambio será insignificante, en atención á que los créditos se destinarán á la compra de artículos que no se exportan actualmente.

El Banco de España ha adquirido 9 millones en oro; actualmente el «stock» de metal amarillo asciende á 1.985 millones de pesetas.

José M.ª de Arévalo.

scripción regional iniciada para erigir un busto que perpetúe la memoria del ilustre extremeño excelentísimo señor don Juan Muñoz Chaves

Table with 2 columns: PESETAS, Suma anterior... 35.154 25, Cáceres, D. Serafin Rodas Herrero... 25 00, Suma y elque... 35.179 25

NOTAS LITERARIAS

Parece y no es

Caridad que se pretende Bailando y luciendo galas. Sobre mullidas alfombras. Bajo brillantes arañas. Y entre perfumes y flores. Blondas, brillantes y gasas; Es caridad que no entiende. Que el baile no seca lágrimas. Caridad que se pretende Por personas que afanadas En cuanto diversión sea. Hacén vida de mundanas Y tomando por pretexto. Dicha caridad que es vana. Si no acompaña una vida Propia de las grandes almas, Ya se lanzan á la calle. Ya corren tras casa en casa. Para obtener unos óvulos. Que el compromiso soltara; Es caridad que no sabe. Lo que el Cristianismo manda. Caridad... pero ya cesé Por mí de ser profanada. Con irónico sarcasmo Esa bendita palabra. Que esa caridad de pega. No es la caridad cristiana, Esta se oculta humilde, Aquella se ostenta vana; Esta viste de sayales, Aquella de raso y gasas; Esta vive entre los pobres, Aquella en brillantes salas; Esta llora, aquella rie; Esta reza, aquella baila; Esta es virtud de los Ciegos, Aquella es indigna farsa. Por la copia: Ese Ce.

Drujo de aceituna

Se venden 30 ó 40 000 kilogramos. Dirijirse á don Angel de Sande Julián.—Garrovillas.

Al margen de la guerra

POLONIA CONTRA ALEMANIA

Tres cuestiones políticas de honda gravedad se hallan planteadas en el frente Occidental de los rusos: al norte, la de Lituania, vasto país del que los germanos van á hacer probablemente un reino vasallo bajo un príncipe germano; al centro, la de Polonia, país de veinte millones de habitantes donde clama el furor del pueblo y el descontento de los jefes; y al sur la rumana que continúa en suspenso. Añádase que los bolcheviks y sus guardias rojas, con su vigor ordinario, combaten indistintamente contra todos, amigos y enemigos de los alemanes, hirlandeses, propietarios de Esthenia ó rumanos, difundiendo por doquiera el terror, y podrá formarse idea de la tranquilidad que reina en aquel país, que los plenipotenciarios alemanes y austriacos se jactan de haber pacificado. No es imposible, ciertamente, que la paz con Ukrania procure algún día ciertos aprovisionamientos á Alemania y á Austria, pero es seguro que les ha puesto en frente de Polonia. Porque, para satisfacer á Ukrania ha sido preciso entregarle dos provincias polacas, ya que la intención de Alemania era la de apropiarse directamente todo el territorio polaco contiguo á sus propias fronteras hasta el Nareff y la de cercenar de nuevo Polonia en provecho de su futuro reino de Lituania. Polonia quedará así cercada. Habrá un estado polaco, pero con menos ciudadanos dentro que fuera de él. Y el canciller von Hertling, reanudando imprudentemente la conversación con Wilson, explicará que todo ello se ajusta al derecho de

los pueblos de disponer de sí mismos y á la fórmula «sin anexiones».

Lo que no dirá, sin duda, y lo que no ha sido apreciado como merece, es que la paz con Ukrania, funesta para Polonia, es una nueva y brillante victoria del pangermanismo prusiano sobre la docilidad austriaca. Porque desde que Alemania y Austria ocuparon en común el año 1915, los territorios de la Polonia rusa, hubo siempre dos soluciones para la cuestión polaca: la austriaca, favorable á éstos y que hubiera hecho de su país un gran estado unido á Austria y á Hungría; y la prusiana, hostil á los polacos, que continuaba su aplastamiento.

Y ambas soluciones no eran más que una natural consecuencia de la política nacional de los dos Imperios de Austria, amiga de los polacos, á quienes había tratado siempre bien, reservándoles amplio lugar en su Gobierno; de Prusia, la enemiga secular de Polonia, que oprimía y dejaba á sus súbditos polacos de Posenia mediante las leyes de expropiación más espantosas que Europa ha conocido.

Entre bromas y veras

Oído á la caja. Apúntense el éxito, lo mismo jóvenes que viejos del maurismo cacereno. Será un triunfo glorioso para la causa del orden y el de la religión, la conquista del acta de la capital para el señor Vitórica, y es más, llegamos hasta creer que sienten íntimamente que la elección la ganaron sin comprar ni un solo voto. Hay satisfacciones á las que nadie debe oponerse, porque también pertenecen al sagrado de la vida privada.

Los derrotados en la jornada del domingo, no podemos decir que las urnas estuvieron á nuestro lado, pero tampoco podrá decirnos ningún Vitórica que fuimos espléndidos con su dinero.

Ocho mil votos de mayoría en una elección de dinero, si no es un desacertado, parece las cuentas del Gran Capitán.

DE LA GUERRA

Las aspiraciones coloniales de Alemania

El doctor Solffig, ministro de Colonias alemán, no teniendo ninguna colonia de que ocuparse, pasa el tiempo interesándose por las colonias de los demás países. En un discurso pronunciado en Karlsruhe, insistió en que las posiciones coloniales deben ser distribuidas de nuevo bajo una base de potencia física, necesidad económica y capacidad productiva. No hay que olvidar que el canciller alemán, doctor Bethmann-Hollweg, informó textualmente al Embajador británico de que la intención de Alemania era apoderarse de las colonias francesas. Sin embargo, lo que ha sucedido es que Alemania en vez de apoderarse de dichas colonias, ha perdido las suyas propias, y es muy probable de que las esperanzas del doctor Hoff en 1918, se desvanecerán de la misma manera que las del doctor Hollweg en 1914.

PARA «EL NOTICIERO»

DEMOCRACIA

En los tiempos que vivimos; las ansias renovadoras que surgen en todas partes; el deseo de todas las naciones por la desaparición de los antiguos métodos de gobierno por otros más democráticos; la lucha europea que, si examinamos el fondo de ella, no es más que una lucha de ideales; todas estas cuestiones, estos deseos, nos han hecho concebir esperanzas de que en España surgiera un periodo de renovación, verdad que hiciera desaparecer todas las costumbres caducas y rompiera nuevos moldes. Confesamos, sinceramente, que nuestras esperanzas han resultado defraudadas.

Haremos observar lo que es la democracia, sin que hagamos comentarios á lo que algunos se demócratas suponen que es; dejamos, por consiguiente, los comentarios y las comparaciones, siempre odiosas, que los haga el lector. La democracia es, considerada como principio, la facultad que permite al hombre el dirigir y disponer por sí mismo; ó en una palabra, de ser su propio dueño, en lugar de ser la cosa de otro, como sucede con una herramienta, un animal, un esclavo.

Esta facultad, que le distingue de la bestia y le exime de la esclavitud, porque democracia es casi redención, y le impone la responsabilidad de sus hechos, exige que no se vea restringida en ninguno de sus actos.

Debe, pues, el hombre bajo esta condición, pensar y hablar libremente; trabajar libremente; usar libremente del fruto de su trabajo; y profesar, también libremente, una idea, siempre que respete la de los demás y los demás respeten la suya.

Precisamente para asegurar el principio de todas las libertades naturales y el beneficio de los bienes que de ellas se derivan, es por lo que se han instituido las leyes y los poderes públicos. Desgraciadamente los demócratas de nuevo cuño son solamente demócratas en los mítines y en la oposición; existiendo políticos de ideas retrógradas que son más avanzados que los que alardean de verdaderos demócratas.

El espíritu que preside el ideal democrático es, por el contrario, el de respetar en los hombres la dignidad inherente á la personalidad humana, haciendo de todos los hombres, ciudadanos libres.

El lazo civil que les une les impone, no hay que negarlo, ciertas obligaciones que parecen restringir su libertad; pero en un sistema realmente democrático, en primer lugar, las leyes y los poderes públicos á que los ciudadanos se ven sometidos, lejos de provocar perturbaciones, no hacen más que asegurar todo ejercicio legítimo, poniendo de acuerdo la libertad de cada uno con la de todos; y en segundo lugar, por algo emanan de ellos mismos las leyes y los poderes públicos, establecidos por todos en interés de todos.

En resumen: democracia es gobierno de sí mismo, sea en el individuo, sea en el pueblo entero; esa es la libertad.

La libertad es una consecuencia de la democracia, y una de las bases en que se asienta el sistema democrático; y la libertad tiene, además, una derivada: la igualdad.

Igualdad es la libertad que confía al hombre el gobierno de sí mismo, constituyendo su personalidad; resultando, no un privilegio, sino el distintivo de la humanidad; de donde se deduce que todo ideal democrático es humano. Por este motivo todas las criaturas humanas son iguales; todas tienen los mismos derechos innatos é inviolables. Ejemplo: Juan tiene una naturaleza menos fuerte ó es menos hábil, ó más pobre que Patricio; no por eso es menos como hombre, es decir, como ciudadano libre; y Juan, abusaría de su fuerza, de su poderío, de su habilidad, si le oprimiera ó le tratara como á una criatura ó á un ser inferior á él.

La igualdad se deriva necesariamente, como hemos indicado, de la libertad. Decir que los hombres son libres, es decir que son iguales, puesto que en virtud de esa libertad cada uno debe ser el dueño de sí mismo, no pudiendo, ni debiendo, ninguno convertirse en dueño de los demás á no ser por usurpación, y en las elecciones por soborno.

Considerada dentro del orden civil ó del político, esta igualdad resulta ser de los ciudadanos. Estos deben ser iguales ante la ley, y en este sentido deben estar todos sometidos indistintamente á la misma ley; esto es lo que se llama y se entiende por igualdad civil; y deben los ciudadanos también ser iguales dentro de la ley, en el sentido de que todos deben tomar parte en la formación de los poderes encargados de hacerla y ejecutarla; esto es lo que, con especialidad, se denomina igualdad política. Sin esta doble igualdad, los miembros de la sociedad, en lugar de formar, como el interés general y la justicia aconsejan, un solo y único cuerpo, se verán divididos en distintas clases, necesariamente enemigas; no siendo la ley una misma para todos, habrá una clase de privilegiados enfrente del resto de la nación; y no participando todos del poder público, se encontrarán enfrente á frente los gobernantes y los gobernados y sobrevendrán perturbaciones, denominadas vulgarmente conflictos de orden público.

La desaparición de privilegios y distinción de clases, debe ser el ideal de todo hombre democrata, ya que todos son ciudadanos por la misma razón y por igual derecho, tal debe ser la igualdad dentro de un estado democrata. Desgraciadamente, repetimos, este estado no existe más que en la imaginación de los sofadores. Puede la igualdad llegar á la nivelación de todas las fortunas, como si fuesen medidas por un rasoero? No; porque esta nivelación sería la muerte de la libertad. Pero estos deben ser los efectos de la misma democracia, luego que se vea desmenuada por una sólida instrucción, y que leyes hábiles redactadas, en relación con el público interés, extingan de la sociedad la miseria, desarrollando el bienestar general y procurando acercar cada vez más las distintas clases sociales, dentro de una esfera de acción de tolerancia y respeto mutuos; esto, desarrollado con más amplitud, nos conduciría á la fraternidad.

Enrique Amador.

Madrid, 1918.

CARTA DE PARIS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Convenios con los neutros.—Nuevos impuestos

M. Lebrun, ministro del Boloqueo, ha conferenciado en Londres con lord Robert Cecil, á propósito de los convenios que se están negociando con Holanda y los países escandinavos. Estas negociaciones van por buen camino, y sin duda, á eso responde el alza que han tenido el franco y la libra en dichos países. Holanda está dispuesta á poner su tonelaje á disposición de los aliados á cambio de alimentos y primeras materias que permitan á las industrias de los Países Bajos continuar desenvolviéndose. Se sabe ya que ha dado su consentimiento para que los Estados Unidos puedan flotar 80 bu-

ques holandeses que se encuentran actualmente en los puertos americanos aunque con la reserva de que esos buques no serán enviados á la zona de guerra. Por otra parte, un grupo de banqueros ingleses ha tratado hace pocos días con el ministro de Hacienda holandés la cuestión del crédito que Holanda deberá abrir á los aliados para el pago de los productos holandeses y de las colonias. Entre tanto, el «Forcing Office» ha levantado la prohibición que pesaba sobre los cablegramas con destino á Holanda. Negociaciones semejantes á las que se siguen con este país están también en marcha con los países escandinavos, y en cuanto á las entabladas con España, las impresiones aquí son optimistas, bien que la lentitud con que se llevan haya producido en algún momento cierto recelo.



«Foto-Información».

DE LA GUERRA.—Entrada de tropas en Peschieras

Se había da ya por hecho que España abría un crédito de 500 millones de pesetas, para facilitar sus exportaciones de vinos y frutas, pero lo cierto es que no se ha pasado todavía de los «pourparlers».

Lo que está terminado es el convenio de España con los Estados Unidos, que asegura a la primera el suministro de algodón, petróleo, material ferroviario, etc.; pero no entrará en vigor, parece, sino simultáneamente con los acuerdos financieros que negocian Francia e Inglaterra. Esta solidaridad entre los aliados es consecuencia de acuerdos recientes que han marcado la norma que ha de seguirse para utilizar del modo más eficaz los recursos de los aliados.

Y, a propósito de esto, es de notar que esta semana ha estado también en Londres el ministro francés del armamento, Mr. Loncheur, juntamente con el ministro italiano, signor Crespi, con objeto de deliberar con el Gobierno inglés, sobre el problema de poner en común los elementos de que disponen los aliados para repartirlos entre sí según el grado de apremio de las necesidades respectivas. Parece que se instituirá un Consejo permanente de términos que recogerá las estadísticas, estudiará las necesidades de los aliados y someterá las correspondientes proposiciones a los ministros reunidos en la Conferencia.

El ministro de Hacienda, monseñor Clotz, ha rectificado el presupuesto para 1918 adicionándole nuevos créditos indispensables, como los necesarios para el pago de las rentas de la deuda emitida en el último empréstito de guerra y que importan 500 millones de francos e introduciendo otras reformas que elevan el déficit a 757 millones.

Para enjugarlo cuenta M. Clotz, por un lado, con la aprobación de ciertos proyectos fiscales que estudia la Cámara, entre los que destacan los relativos a la implantación de impuestos sobre los transportes y sobre el alumbrado; el renacimiento de todos estos gravámenes se calcula en 253 millones; quedan 361, que se obtendrán mediante la revisión de determinadas tarifas, de timbre, de registro, pesas y medidas y de mano muerta, la elevación de los derechos que pagan las bebidas higiénicas, los azúcares y los vinos y el aumento al 14 por 100 del impuesto general sobre la renta que hoy es de 12.50.

IGNOTUS

Febrero de 1918.

#### DESPUES DE LA LUCHA

### LA ELECCION EN GARROVILLAS

Recibimos noticias de los pueblos del distrito de Alcántara, donde hasta la presente el señor Garay no puede decir de una manera definitiva que ha triunfado; tal es la situación del distrito para el señor Garay.

La elección de Garrovillas se desarrolló en los mismos términos que en Cáceres, entrando los agentes electorales en los Colegios para llevar a cabo la compra de votos.

Estas funciones estaban en Garrovillas a cargo del diputado provincial don Victoriano Muñoz de Lucas y del también liberal muy democrata don José Sáenz, que adquirían votos por 25 pesetas.

A las once de la noche duraba todavía el escrutinio y el pueblo en masa, en actitud de protesta, penetró en el Colegio de la sección primera de Santa María, donde todavía se encontraba el diputado provincial señor Muñoz, a quien en actitud airada le reclamaban las 25 pesetas del voto, y en vista de que no las pagaba, se llegaron a la mesa y apagando, las luces, rompieron la urna.

El Colegio electoral permaneció largo rato a oscuras, presentándose poco después la guardia civil, al mando de un oficial, quien levantó el oportuno atestado.

No obstante lo sucedido, continuó el escrutinio, y una vez que se terminó, protestó el candidato señor Elviro, no aceptándose la protesta, ni obtuvo la certificación, que también se le negó.

Entonces, como garantía de la certeza de estos hechos, requirió el señor Elviro el concurso del oficial de la benemérita y el del alcalde, allí presentes, los cuales no vacilaron en dar fe de cuanto había ocurrido.

La muchedumbre, entusiasmada con el señor Elviro, lo sacó en hombros del Colegio, dándole vivas.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se pagaban las 25 pesetas del voto en la casa de don Luis Sánchez, situada en la calle de Hierro, de aquel pueblo.

La Guardia civil se dedicaba a recoger las manifestaciones de más de mil electores, que no tenían inconveniente en decir que iban a cobrar los cinco duros que les había valido el voto.

De otros pueblos tenemos informes que iremos publicando, para que todo el mundo conozca de qué mal van a morir, quienes a falta de otros méritos, a fuerza de dinero pretenden alcanzar un acta de diputado.

Al señor Garay le ha costado la compra de votos sus buenos cuarenta mil duros, teniendo en frente un candidato que no podía dar un real, y todavía está la pelota en el tejado.

### COMUNICADO

Sr. Director de EL NOTICIERO.

Mi distinguido amigo: Ruego se sirva dar cabida en el periódico que con tanto acierto dirige, a las cuartillas que le adjunto.

Le anticipo gracias y queda agradecido su afectuoso amigo,

Jorge Martín.

A los Maestros de la provincia de Cáceres

Mis queridos compañeros: Seguramente habréis leído en «La Asociación», fecha 21 del pasado mes, el consejo que os daba para poder conseguir el pago del aumento gradual; o sea, la unión, el concurso de todos; como también os enteraréis de la Nota de la R. puesta al pie de mi comunicado, la cual os rogaba que dejárais este asunto. Sin perder correo escribí a quien suponía fuera el autor de referida Nota, manifestándole, que en vista de lo que aconsejaba a los maestros, no me servía un artículo que tenía preparado; pero que le mandaba en cuartillas certificadas, para que no sufrieran extravío, la carta que a vuela vuela, dirige al señor Herreros. Y como en el número siguiente de «La Asociación» no se ha publicado mencionada carta, sin duda alguna se han extraviado las cuartillas; pero en el próximo NOTICIERO me las entenderé con aquella señora redacción.

Cierto es que estos mal coordinados renglones no serán conocidos por todos los compañeros de nuestra provincia, y solo por los de Cáceres a quienes desde estas columnas les envío un cariñoso saludo; más, pese a quien pese, ya se publicarán en «La Asociación», y entonces será juzgada la conducta que la redacción de nuestro periódico observa con mis pobres, pero sinceros, escritos.

Soy vuestro verdadero amigo y compañero,

Jorge Martín.

Sr. D. Emilio Herreros.

Cáceres.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Sin título alguno en qué apoyarme para molestar la atención de usted, me escudo en su notoria hidalguía, que ciertamente ha de dispensarme la incomodidad que le proporciono, aunque sea por breves momentos; sintiendo además, que esta mi primera misiva, que tengo el honor de dirigirla, no vaya adornada con las más bellas galas de la retórica para poderle manifestar con elocuencia el lamentable estado en que se encuentra el pago del aumento gradual de sueldo a los maestros de esta provincia; pero mi insuficiencia en la exposición y razonamientos, seguro estoy que la suplirá su esclarecida inteligencia.

Es innegable, señor, que al recibir usted el honoroso, como merecido, cargo de presidir tan digna Corporación, aceptó todas las obligaciones anejas a él, y como una de las primeras es el pagar el aumento gradual de sueldo a los maestros que por sus largos años de servicios o méritos especiales, se han hecho acreedores a él, es necesario que por todos los medios que le sugiera su ilustrado criterio, cumpla tan sagrada obligación, y de este modo pueda experimentar la satisfacción que le habrá de producir su propia conciencia por el cumplimiento honroso de su cometido, al par que recibirá los aplausos sinceros que le tributarían los sufridos maestros de nuestra muy amada provincia.

Según datos de compañeros que me han precedido en este asunto, el débito se aproxima, si no llega

ya, a veinte mil duros! Es creíble que una Corporación formada con personas tan honorables, no oiga el grito de su conciencia que sin cesar le estará clamando: Justicia y compasión para los resignados maestros?

No me son desconocidos, respetable señor, los innumerables obstáculos que han de presentarse para la consecución de lo que tanto deseamos; pero si usted se vale ó hace uso de los medios persuasivos y enérgicos que le autoriza su elevado cargo, seguro estoy que muy pronto quedarán orillados. No dirija la vista hacia atrás para ver lo que han hecho varios de sus predecesores, que a pesar de ser dignos del mayor respeto, han llevado consigo de todos nosotros la merecida intercepción de enojo.

Mucho más pudiera decirle; pero como ya traspaso los límites de la cortería, supla lo que falta, como al principio digo, su preclara inteligencia.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de usted afectísimo seguro servidor y verdadero amigo.

Jorge Martín

Maestro de la 1.ª Escuela Nacional.

Jarafz 19 1-1918.

### Instituto Nacional de Previsión

Según nuestras últimas noticias, han enviado al Instituto Nacional de Previsión su adhesión a la creación de la Caja de Ahorros de Cáceres, secundada por la excelente Diputación provincial, excelentísimo Ayuntamiento de la capital y Junta de Reformas Sociales, para que una de las próximas sesiones estatutarias se celebre en la capital de la provincia, las entida des siguientes:

Presidencia de toda la provincia.

Ayuntamiento de Portezuelo.

Mutualidad Escolar «España» de Valdeobispo.

Idem idem «Virgen del Carmen», de E. jas.

Idem idem «San Ramón», de Zarza de Granadilla.

Idem idem «Unión y Fraternidad», de Casas del Monte.

Ayuntamiento de Santibáñez el Bajo.

Mutualidad Escolar «La Paz», de Santibáñez el Bajo.

Idem idem «Jiménez», de Descargamaría.

Idem idem «Cristu Benditu», de Guijo de Granadilla.

Idem idem «Gabriel y Galán», de Guijo de Granadilla.

Ayuntamiento de Almoharín.

Cámara de Comercio e Industria de Cáceres.

### L. Giraud

DENTISTA

Piazza Mayor, 3

Teléfono núm. 170

LA GUERRA MODERNA

### Ciencia y estrategia aéreas

La aviación ha realizado grandes progresos durante la guerra. Algunos de ellos son resultado de los borrosos cálculos proseguidos en el silencio de los gabinetes.

No cabe duda de que el problema de la defensa de las ciudades contra las incursiones nocturnas de las escuadrillas aéreas es de gran dificultad. Los pájaros alemanes emprenden su vuelo a la caída de la noche, elevándose a 5.000 metros, antes de que la luna salga «por obscura silencia», como decían los latinos. A esa altura, superior a la del Mont Blanc, y protegidos por las tinieblas, es muy difícil percibirse de su presencia y su paso solo se advierte por el ruido de sus motores, a veces tan apagado que casi se oye.

Cuando descubiertos los aviones, se advierte a la gente el peligro, por medio de las sirenas, el pitido de éstas suele ya coincidir con la caída de los primeros proyectiles. Claro es que inmediatamente rompen el fuego las baterías de defensa y salen los aeroplanos de persecución. Pero como los alemanes lo único que se proponen es causar destrozos, una vez que arrojan los proyectiles, huyen precipitadamente, volviéndose a perder en las nubes del cielo.

Contra estas bárbaras incursiones hay dos procedimientos, que los críticos militares franceses han denominado estrategia ofensiva

aérea y estrategia defensiva. Consiste la primera en buscar a los alemanes en sus ciudades del Rhin, bombardear sus campos de aviación y destruir las bases que parten sus raids. Y consiste la segunda, como su nombre lo indica, en prepararse convenientemente para impedir la llegada de los pájaros alemanes.

Los ingleses han preconizado que la protección más eficaz contra los zeppelines, gothas, albatos y demás aeronaves, consiste en el establecimiento de un fuego de contención denso y continuo. Es evidente que la defensa será tanto más fuerte cuanto las baterías antiaéreas sean más numerosas y cuanto que los emplazamientos de ellas estén mejor escogidos. Sin embargo, este fuego de contención produce principalmente un efecto de intimidación, según resulta de las experiencias inglesas, pero en realidad no tienen verdadera eficacia, porque resulta muy difícil, si no imposible, rodear las poblaciones de un círculo de llamas.

Para conseguir esa eficacia, es preciso recurrir a la casa aérea de aparatos. Combinados los dos medios pueden producir muchos mejores resultados. Así, pues, desde que llega la noche, pueden las baterías romper un fuego continuo, y al mismo tiempo, lanzarse los aviones de cara al cielo, evolucionando siempre dentro del círculo del fuego de baterías. De este modo, cualquier avión que penetra en ese círculo, se encontrará con otros aviones que inmediatamente entablarán con él una lucha, cuya superioridad es indudable, y en cambio los aviones de caza no se exponen a su blanco de las baterías, como sucedería en el caso de que saliesen del círculo de fuego.

Esta combinación es la única que puede producir resultados verdaderamente eficaces. Claro es que continuamente se están estudiando medios nuevos y nada extraño de particular que el día menos pensado surgiese un nuevo Wells, un nuevo Julio Verne y descubriese, de plano, la solución del problema. Cosas más difíciles se han visto en esta guerra, donde no parece sino que todos los talentos del mundo se han puesto a contribución de las devastaciones y de las ruinas.

La estrategia aérea es, por el momento, un problema sin solución. Pero más difícil era la aviación estable y se solucionó satisfactoriamente, de manera que no sería extraño que también lo segundo se descubriese. Conocida la causa, es fácil calcular el efecto y, en muchos casos, precaverse de él.

A evitar los perniciosos efectos de la aviación alemana tiende ahora Francia, cuyo alto mando, de acuerdo con académicos de reconocida competencia, estudia los medios eficaces de evitar que los aeroplanos alemanes destruyan ciudades abiertas y causen la muerte a sus pacíficos habitantes.

SALVADOR MUÑOZ

### En Plasencia

Plasencia 25 (4-50).

Ha triunfado el señor conde de la Maza por más de seis mil votos.

SANCHEZ OCAÑA.

### DE HOYOS

Al ver perdida su elección los amigos del señor conde de Casa Valencia, han cometido en los pueblos de las Hurdes toda clase de atropellos para impedir en las actas el triunfo legítimo del señor Sanz.

Se ha pasado el tanto de culpa al fiscal.

### De la Audiencia

Señalamientos para mañana

Hervás.—Vista de la causa ante el Tribunal del Jurado seguida contra Justina Rino, por delito de infanticidio, Abogado, señor Murillo. Procurador, señor Campillo.

En la Sala de lo Civil tendrá lugar la vista del pleito procedente del Juzgado de Llerena seguido por don Agustín Pérez Martín con don Eulogio Rengifo Hinojosa y otros, sobre pago de cantidad. Abogados, señores Rosado y López. Procuradores, señores Campillo y González Borreguero.

### Conferencia telefónica

Madrid 26 (11-35).

### Después de las elecciones

#### Datos de Gobernación

Esta madrugada facilitaron en el Ministerio de la Gobernación una nueva lista complementaria de la ya conocida y por la que se mencionan los candidatos triunfantes hasta ahora.

Todavía se sigue en duda respecto a muchos distritos.

Por los informes hasta ahora recibidos se sabe que triunfaron 90 conservadores, 80 prietistas, 45 regionalistas, 35 alistas, 40 romanonistas, 15 ciervistas, 15 republicanos, 7 socialistas, 5 jaimistas, 1 integrista, 14 independientes, 7 reformistas y 25 mauristas.

### De Provincias

#### Uno que se retira

Telegrafan de Zaragoza diciendo que el jefe de los liberales don José García Sánchez, ha decidido retirarse de la política, ante el fracaso electoral últimamente sufrido.

#### A llevar el acta

Aseguran las noticias recibidas de Valencia, que la mayoría del Ayuntamiento ha decidido trasladarse a Cartagena para llevar al señor Anguiano el acta de diputado por la capital.

### La lucha electoral y la lucha en las calles

Desde Bilbao dicen que en las proximidades del colegio electoral del barrio Zorrota hubo una colisión de la que resultó un hombre herido de un balazo. El agresor fué detenido.

En Beguña también rieron varios electores, resultando un gravemente herido de arma blanca. Las autoridades detuvieron al agresor.

### Llegada de naufragos

En Bilbao la compañía marítima del Nervión, telegrafía diciendo que llegaron a la isla de Hierro los naufragos del vapor «Neguides», perteneciente a dicha compañía, y que fué torpedeado cuando, procedente de Nueva York, se dirigía a Marsella.

### De la guerra

#### Duque asesinado

Cablegramas recibidos de Londres dicen que ha sido asesinado el duque de Meklemburg. Su cadáver ha sido hallado en el bosque Burgosse. Se desconocen más detalles.

#### Fuerte combate

Las noticias oficiales recibidas de Berlín participan que los alemanes, después de un fuerte combate, han ocupado Reval.

### La situación militar

En Oriente sigue el avance alemán, sin que los maximalistas opongan la resistencia más mínima.

En el Norte los invasores han llegado a Wakh, importante cruce de comunicaciones.

En Wolhynia, a Dubno, en el triángulo wolhyniano, que tan bravamente defendiera Iwanoff cuando los rusos aún tenían ejército.

En Occidente siguen los raids y los cañoneos, pero la situación no ha variado substancialmente, y lo mismo ocurre en Italia.

En Palestina continúa el avance del ejército de Allembly.

S. Ullora.

### La lucha en el terreno económico

Lo que significa la feria de Lyon

Se decía antes de la conflagración europea que para lograr la paz era preciso preparar la guerra. La frase está hoy día del todo desacreditada, pues nadie ignora que Alemania, que querra la guerra, la ha preparado desde hace 46 años. En ese terreno solo hay una doble frase, ó mejor dicho una doble perogrullada, que sea exacta. Es la siguiente: «Si quieres la guerra, prepárala; si quieres la paz, prepárala».

Esto último es lo que está haciendo Francia con admirable tesón. No se limita a mejorar sus puertos, dotándolos de una maquinaria perfeccionada y sus vías de comunicación ampliándolas en todas direcciones y no se contenta con intensificar la producción de material de guerra, utilizando como fuerza motriz numerosos saltos de agua, que seguran suministrarlo halla a banca después de la guerra, se prepara también a luchar victoriosamente en el terreno industrial y comercial para cuando llegue el momento de firmar la paz.

Una de las manifestaciones de su persistente esfuerzo en ese terreno ha sido la feria de Lyon a la que han enviado muestras 2.169 expositores franceses y 424 extranjeros en 1917.

No se trata de una exposición, sino de un verdadero mercado, creado para que los industriales y los compradores del mundo entero se relacionen. El éxito de la última feria ha sido grande. A la anterior, a la de 1916, acudieron 1.199 expositores franceses y 143 extranjeros. De manera que el número de expositores extranjeros ha aumentado, de un año para otro, en un 300 por 100. Hubo expositores de 17 nacionalidades distintas y las operaciones se han elevado a la enorme cifra de 410 millones de francos.

Este éxito coincide con la evidente decadencia de la famosa feria de Leipzig, que era una de las mejores del mundo. Alemania hizo cuanto pudo para que dicha feria continuara funcionando, la prensa alemana publicó datos y cifras relativos a 1915. Desde entonces ha guardado un silencio prudente, porque la guerra ha ido destruyendo poco a poco la obra realizada gracias al esfuerzo continuado durante siglos. Se puede asegurar, por tanto, que la feria de Leipzig solo es ya un recuerdo histórico, mientras la de Lyon nace potente y en un hermoso porvenir.

La situación geográfica de Lyon a ello se presta admirablemente. Colocada la ciudad a dos pasos de Suiza, muy cerca de Italia y no lejos de la frontera alemana, puede además utilizar el Ródano y el puerto de Marsella para sus comunicaciones con África, con América y con Extremo Oriente.

Para España, el desarrollo de aquella feria, es una población de un millón de habitantes, entre los cuales figuran 60.000 españoles, tiene gran importancia, porque entre Lyon y España existe una red ferroviaria muy completa.

Conviene que en ello nos fijemos y que nos dispongamos a enviar allí nuestros productos para que ocupen un lugar importante en el palacio de la Feria, que va a costar diez y ocho millones de francos y que ocupará 12 hectáreas de terreno.

Si no lo hacemos, aumentando el número de expositores españoles que han acudido ya a Lyon en 1916 y 1917, corremos el riesgo de que otras naciones nos tomen la delantera.

Francia, a pesar de las preocupaciones que la ocasiona la guerra, prepara las futuras luchas pacíficas. No nos quedemos atrás.

A. G.

### Tienda-Asilo

Raciones expendidas en este Establecimiento, el día 25 del actual:

De comida..... 233

De cena..... 303

De pan..... 225

### Maura

Treinta y cinco años de vida pública. Un volumen de 320 páginas. Precio 3.50 pesetas. Papelería de EL NOTICIERO.

## Abonos de la UNIAO FABRIL DE LISBOA

Superioridad de todas graduaciones. Graduación garantizada y Perfecta pulverización.

Vende estos abonos en Cáceres Don José Otón Torres

DE LA GUERRA.—Entrada de tropas en Peschiera

Ministerio de Cultura 2010